

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO CATÓLICO DE NOTICIAS

Redacción e Imprenta:  
Ambrosio de Morales, número, 6

Año XXXVIII

Sábado 26 de Septiembre de 1936

Núm. 12.284

Franqueo concertado.  
Apartado de Correos, 31 — Teléfono 2614

## A ESPAÑA

Salve Patria! Noble cuna de valientes paladines, que al son de las trompetas béticas de tambores y clarines se lanzaban al combate con indómito furor. Hoy te canto sus hazañas, pregonadas por la Historia, y, al evocar el recuerdo de sus lábaros de gloria, quisiera impregnar mi lira en su patriótico ardor.

Fuiste la Iberia anhelada de atrevidos invasores que excitaron con perfidias de tus hijos los rencores; surgió la guerra, y Sagunto, de esa guerra es honra y prez. Y los bravos saguntinos que sus pechos opusieron a la muralla defensora, los que la muerte se dieron, vencieron con su heroísmo al titan cartaginés.

En tu suelo no arraigaron los exóticos laureles de las legiones romanas que regaron tus vergeles con los ríos de su sangre y de su muerte el sudor. Porque tus hijos supieron verter la suya a torrentes, empapando las montañas y aumentando las vertientes que fertilizan el suelo del noble pueblo español. Y el árbol de «independencia» tuvo vida y lozanía y bajo su alta copa se fundó una monarquía que dio al mundo un nuevo pueblo, y a ese pueblo nueva luz. Empieza con Ataulfo y creció con Recaredo, quien en el tercer Concilio de la histórica Toledo.

dió existencia al regio solio abrazándose a la Cruz.

Esa Cruz que con orgullo ostentaban tus pendones, defendida con denuedo de bizarros campeones, por espacio de ocho siglos de continuo batallar, esa Cruz, en Guadalete por una traición hollada, más tarde llevada en triunfo de Covadonga a Granada, mostró a la faz de la tierra que España sabía luchar.

Y a la luz del Mediodía, a sus vivos resplandores prendió del genio la chispa en poetas y escritores en el reinado glorioso de la primera Isabel. Y aquel pueblo de guerreros, aquél pueblo de titanes reconquistó en los despojos de Hixenes y Abderramanes, para sus reyes un trono, para su sien el laurel.

No estuvo tu mayor gloria en las luces del Oriente, porque en el otro hemisferio existía un Continente que sus hijos exploraron dirigidos por Colón. Y aquella perla, escondida en el piélagos profundo de las hondas del Atlante, vió la luz de un nuevo mundo, recibió una nueva vida, abrazó tu Religión.

Fué el siglo de las misiones, el siglo de los inventos, de las luchas religiosas y de los descubrimientos; fué el siglo en que el mundo surge con nuevo aliento vital. Y la nación cuyo cetro empuñó Carlos Primero, a despecho de la Francia y con rabia de Lutero sobre los tronos de Europa levantó su pedestal.

Llegaste a tu apogeo, siendo el punto culminante en los fastos de la Historia de tu pasado brillante aquél en que Febo, extático, tu grandeza contempló, aquél en que tus dominios llenan el mapa del mundo, y que a la voz poderosa del rey Felipe Segundo, del gran Sultán de Turquía el solio se estremeció.

Ni aún la triste decadencia empañó todo tu brillo, porque tuviste un Quevedo, un Velázquez y un Murillo, que con plumas y pinceles exaltaron su nación. En época tan aciaga se eclipsaron tus conquistas; más tuviste la aureola de tus célebres artistas, ornándose con la fama de Lope y de Calderón.

Despunta una bella aurora, se vislumbra un claro día al pisar tu regio Alcázar una nueva dinastía que dió reyes a la Francia, a Italia y a Portugal. Y tú, pueblo altargado, tú, leona adormecida, en una centuria próspera preparas la acometida para apresar en tus bieldos al guerrero sin rival.

Muda contempló la Europa aquel hijo de la espada, aquel temido coloso que aún siendo tú su aliada como a nación enemiga te hizo la guerra también. Fué el colmo de la perfidia, fué la acción más degradante la que encendiera tus iras contra el monarca gigante cuya ambición se estrellara en las peñas de Bailén.

¡Salve, patria de soldados valientes como leones! ¡Salve, madre idólatra de inmortales campeones! que no fuiste subyugada ni por un Napoleón.

Tu más grandiosa epopeya este tributo me inspira, y las notas de mi canto, y las cuerdas de mi lira, son expansiones del alma, son fibras del corazón.

¡Noble Patria! Te saludo, te idolatra, te venoro; nada tengo, nada valgo, nada anhelo, nada quiero; sólo deseo ensalzarte, tu grandeza es mi ideal. Yo diría que no existe una patria que te iguale si a mi mente no viniera lo que más que el mundo vale, si no tuviese la idea de una Patria Celestial.

C. R.

## Nuestro Prelado

Mañana es la fiesta onomástica del Exmo. Sr. D. Adolfo Pérez Muñoz, Obispo de Córdoba, que accidentalmente se encuentra lejos de nosotros.

Los feligreses de la diócesis de Córdoba que le han acompañado en espíritu los días difíciles pasados, le desean de todo corazón un día de ventura el de mañana y próspera y larga vida al frente para bien de su diócesis.

El DEFENSOR y todo su personal figura en vanguardia en estos deseos solicitando felicidades perennes para el queridísimo y venerable sucesor de Osio.

## Movilización de Reclutas

Burgos (oficial).—Un decreto de la Junta de Defensa Nacional, promulgado hoy 25, dispone la movilización de los reclutas del segundo reemplazo de 1932, tanto los adscritos al llamado «cupo de filas» como los del «cupo de instrucción», como también deberán incorporarse los «excedentes de cupo».

A los que estuvieran ahora prestando servicios militares en las milicias cívicas y se hallen desplazados en los diversos frentes, se les concede un plazo de diez días para hacer su presentación oficial en los cuarteles respectivos, y los restantes deberán presentarse inmediatamente.

También se dispone la presentación inmediata en fila de los reemplazos de 1933, 1934 y 1935.

## YA ESTAS EN ALTO!

«Dejad que los niños se acerquen a Mí»—dijo El, cuando vivió entre nosotros y nos daba en sus palabras divinas todo el encanto de la verdad eterna.

«Dejad que los niños se acerquen a Mí»: nunca se oyeron palabras tan amadoras, palabras tan mimosas y dulces.

Y dónde, mejor que en las escuelas, los hogares del niño, la imagen de quien dijo tan consoladoras palabras?

¡Cristo en las escuelas! ¡Qué confortadora esperanza para un pueblo!

¡Qué maravilloso guión para los maestros! ¡Qué constante ejemplo de sabiduría para la mente del niño y qué dulzura para su corazón!

Está en El todo; la luz, la verdad, el camino, inquietudes del hombre y desesperanza del hombre sin Cristo,

y satisfacción del hombre con El.

Jesús en el hogar, Jesús en el templo, Jesús en la Escuela; el niño, así, lo abarca todo en su amplio rezónador.

Así, para el niño, se abre la explicación del mundo y dentro del mundo, la finalidad de la vida y dentro de la vida, el sentido de la autoridad, de la jerarquía, del amor. ¡Cristo en las escuelas!

Bien podemos afirmar que la sangre de nuestros cruzados no se derrama inútilmente!

Porque ésta es la más hermosa conquista de la que podemos enorgullecernos: Cristo con los niños, Jesús con nuestros niños, en lo más digno de las escuelas, puesto en alto:

«Cuando me levantaren en alto, traeré todas las cosas a Mí»—dijo El.

¡Ya estás en alto, Cruz Santa, refugio de todo dolor y de todo amor y de toda esperanza!

¡Ya estás en alto, Jesús, y tienes contigo todas las cosas en nuestra España, porque la España de hoy ha dado su sangre para llevarla a la escuela de niños, la España futura!

¡Ya estás en lo alto, Jesús!

E. E.

## Crónica de guerra

# Los nacionales escriben una página épica en la toma de Espejo

Y dirás tú, lector, ¿de dónde sale ahora este corresponsal de guerra?

A medio día del 18 de Julio, después de oír al director de EL DEFENSOR que me amplió algo de lo poco que me dijo la noche anterior, salí para el cuartel de la Victoria, a pelear por Dios y por la Patria, a servir de paso a mi periódico. Estuve en la declaración del estado de guerra y tuve parte activa en las operaciones que se realizaron durante toda aquella noche de gloria y el día siguiente en la capital y sus alrededores.

Así fui después a la toma de los primeros pueblos, como El Carpio, Villefranca, Pedro Abad; a la de otros posteriores como Almodóvar, Posadas y Palma del Río; continué mis servicios en la acción de Los Villares, estuve en las Cumbres y Cerro Muriano, en las avanzadas de los Arenales y de Trassierra, serví otras veces de escucha para la aviación y he «pelado» muchas guardias.

El calificativo de corresponsal de guerra me corresponde porque aquí queda apuntado a la ligera mi vivir castrense, y si no he dado pruebas de corresponsal ha sido porque algunas veces la actuación no valía llenar cuartillas vacías de fondo en un mar de palabras, otras la dirección no estimaba prudentes notas que siendo periodísticas deservían a la Patria que está sobre todos los éxitos de prensa.

Ya sabes quién soy. El nombre? Bah! No te importe. Lo que ahora interesa es el triunfo de la causa.

Voy a narrarte algo de la toma de Espejo en cuyos prolegómenos y coronación he intervenido fusil en mano, allí donde bravamente mis compañeros en masa o en guerrilla dieron el pecho sin reparo y ofrecieron prodigios su sangre en la medida que precisa fuere.

## Hacia Espejo

Ya dimos noticias días pasados de la toma de la aldea de Santa Cruz, donde nuestras fuerzas recogieron abundante material de guerra, consiguiendo un objetivo militar formidable, pues representaba la vanguardia de Espejo. Rota esta resistencia quedaba desarticulada la fuerza enemiga en un gran trayecto de esa feraz campaña arrasada por la clava roja del mandante marxista Pérez Salas.

Aquí y allá se veían los restos de la desvestación: animales muertos, camiones incendiados, puentes volados, sectores de la carretera cortados, hilos telefónicos arrastrando por las cuetas... La nota trágica se leía en cada uno de los caseríos, en la tierra cubierta de restos de comida, en los animales que sedientos y aturdidos corrían de acá para allá buscando un no se que.

Así corrían los kilómetros. La columna avanzaba deprisa para sitiar el fuerte de Espejo. La componían unos cientos de hombres mandados por el coronel Sáenz de Burmága y el comandante Sagrado, que van sitiando el pueblo por dos sectores diferentes: el primero por el camino de Montilla e izquierda de la villa con regulares, caballería y falange; el segundo con el batallón de infantería del Gran Capitán y falange de frente. La batería pesada del 15.5 se sitúa en Santa Cruz, y las restantes secciones de artillería ligera en posiciones más avanzadas que batían el objetivo a

unos cinco mil metros. Sanidad y Cruz Roja se distribuyen los puestos de socorro en diferentes lugares del trayecto.

Así va progresándose el ataque, va apretándose la corbata de fuego que le tendímos a Espejo, que queriendo sacudirse bate con su artillería nuestras posiciones, las baterías ligeras o cuáquier coche de evacuación simplemente que avanzara a los puestos de socorro.

Los franceses ataques a la población empezaron anteayer rompiendo el fuego nuestras secciones de pesada que consigue blancos admirables en el castillo y barrio comunista al par que tirando largo contenido la salida. Muchos cañonazos sonaron anteayer, mucha también la fusilería, las ametralladoras apretaban y los nuestros adelante consiguieron establecer hacia las cinco de la tarde contacto con el resto de las vanguardias. Espejo estaba cercado.

Ya de noche tiene confidencias el mando por unos militares adictos y da instrucciones para ayer.

El día se inaugura con disparos certísimos del capitán Sánchez Ramírez que mandó a la batería del 15.5, que vino logrando poco a poco localizar las baterías enemigas. Cada cinco minutos un zambomba. No hay que variar ni la deriva ni el ángulo de tiro. Las baterías que respondían anteriormente con más frecuencia se van callando.

Están localizadas Parece que están en el cerro de la Chinchilla, en la cota 360, a la izquierda del pueblo. Las otras dos baterías no hablaban. De cuando en cuando, del Matadero salía un disparo sin hacer blanco.

A las doce del día empieza la operación combinada para preparar el ataque a fondo. Aprietan las ametralladoras y la fusilería, los regulares y falange toman posiciones distantes solamente escasos metros del pueblo. Sánchez Ramírez arrebia con sus pilas de cuarenta y cinco kilos y media, Pérez Sevilla con las suyas, lo mismo. Dos Savoia Marchetti, de gran bombardeo, zumban en el aire protegidos por dos «cazas» ligerísimos. Y empieza el bombardeo en gran escala.

Sabemos los elementos de combate de los rojos. Pérez Salas estaba con el Estado Mayor en el castillo de los duques de Uceda; los camiones cubiertos por los árboles sobre la carretera de Castro del Río. Las baterías en los lugares indicados; una compañía de morteros de Alcoy sobre el camino del Aljibe, a la izquierda del pueblo; unos dos mil milicianos distribuidos en el pueblo fueron alocados, acorralados del fuerte empuje de los nuestros. Solo hacían la última resistencia soldados de infantería y de ametralladoras—casi todos procedentes de levante—y carabineros.

A las tres cuarenta y cinco de la tarde arrecia el fuego y nuestras vanguardias se van colando en el pueblo. Los regulares con falange entran como fieras, con una decisión y un arrojo admirable. Ya se está en el pueblo. Los moritos llegan al castillo y colocan banderas blancas, habiendo saltado anteriormente la inmediatez de barricadas y parapetos. Las baterías recogen la señal y suspenden el fuego. Han las cuatro y cuarto. Espejo estaba rendido. El canalla de Pérez Salas ha sufrido la tercera o cuarta

derrota. Así van terminando todos los traidores.

### Espejo reconquistado

Según vamos volviendo las curvas que dan cima al pueblo, cuando vamos encarándonos con el reducido de los marxistas sentimos un ambiente mortal frente a nosotros. Ya no se oyen las descargas de la fusilería ni las explosiones de los morteros. Una calma trágica rodea a Espejo, ese nido de cuervos que era la esperanza de los rojos de nuestra campaña.

En sus cercanías se van dividiendo los cerros, fortificados enormemente. Montones de piedra en construcción uniforme protegen los huecos del terreno. Sacos terreros rematando unas fuertes trincheras de un metro de profundidad, guarecen los esbirros del canal Pérez Salas. En medio de una larga trinchera un pozo para ametralladora, cañones de repuesto y muchas cajas de peines. Por todos lados fortificaciones y locales aspillerados. Casas deshechas, impactos de metralla por todas partes. Espejo ha sido otra plaza mártir de los rojos.

Parece ser que la población civil se cesó días antes hacia otros pueblos cercanos, quedando en escena escasas familias que aterradas se ocultaban en sus casas medio derruidas, temiendo al terror rojo que saqueaba, destruía y mataba.

El castillo era el principal baluarte de los desleales a la causa nacional. Allí había emplazados morteros y ametralladoras. En el matadero municipal se encontraron cinco piezas de artillería del 75, cuatro hacia el frente y la otra a cierta distancia, sola y en posición rarísima. Todas tenían abundante material. Las fuerzas van penetrando por las calles y callejuelas del pueblo encontrando muertos en cantidad que no es posible precisar aún. Podemos decir de una trinchera admirablemente fortificada con ametralladora en que vienen más de veinte muertos en un espacio de sesenta o setenta metros, en su mayoría soldados —seguramente de Alcoy— dos carabineros y escasos milicianos. Todos llevaban sobre el pecho una estrella roja, y junto a ellos había gran arsenal de material de guerra. Y así ocurría en todas las guardias y en los refugios contra la aviación.

A la entrada en el pueblo, cerca del camino de Montilla, encontramos

en camión blindado con un soldado rojo muerto.

Se hicieron bastantes prisioneros en el castillo y en todo el pueblo, siendo algunos militares y carabineros, que en una de las casas estuvieron hechos fríos.

El pueblo estaba desolado, una verdadera pena. Pocas casas quedaron sin impactos y las que no los tenían habían sufrido algo peor que los proyectiles: el saqueo y la muerte de sus habitantes hechos por la canalla comunista.

Al fin se logró Espejo. Ya su esbelto castillo, tan castigado por la artillería, vuelve a ser castillo español, ya puede enseñorear sus almenas entre las villas cercanas y llevar en su torre una bandera blanca y amarilla que diga: VIVA ESPAÑA!

### NECESIDAD DE DAR

En este pugilato heróico de frenadas a la Patria, existen categorías perfectamente definidas por la actitud de los donantes.

Para gloria de nuestra raza que despierta vigorosa —integralmente hispana— no es uno solo, como en el caso de la vida pobre del Evangelio, el que «de su misma pobreza ha dado lo que tenía y necesitaba para su sustento». Son muchos, muchísimos, los que superándose en el deseo de dar, se han dado a sí mismos, alma y vida, fuego del corazón y luz de la inteligencia. Qué era poco lo que poseían y para llenar el abismo de amor hacia la patria herida, hubieron de acrecentarlo con su entrega personal.

¡La raza alienta en ellos! No se ha interrumpido la historia gloriosa de nuestra Patria! Si obot se nasab... Entrega personal, que es ofrenda de la vida en los que acuden al campo de batalla, y es dádiva de absoluta generosidad, cuando se pelea con denuedo desde la prensa o la tribuna y cuando se multiplica la tarea ordinaria incrementándola voluntariamente con actividades encaminadas al feliz desarrollo del movimiento salvador.

Aún queda una masa considerable de personas que no se dan a sí mismas; pero en cambio están dispuestas a hacer entrega de lo que poseen. ¿De todo lo que poseen, arrancado de su misma pobreza, como la viuda del Evangelio? ¡Qué contadísimos casos!

Desprenderse de lo superfluo no es en estas circunstancias un acto de generosidad, sino un deber sacratísimo. Retener lo que sobra y gozar de ello como si nada hubiese ocurrido, mientras hay muchos desgraciados que lloran perdidas irreparables, hundiéndose en la miseria, es verdaderamente cruel. Junto al que no experimentó más dolor que el ocasionado ante la agitación de unos días y logra ver libres de peligro a los suyos y a salvar sus intereses, los que padecieron persecuciones cruentas recibiendo en su carne maitratada el golpe de grandes desgracias, recelan —aunque devoren en silencio su dolor— consuelos y asistencias.

¡No son propicios estos momentos para el egoísmo!

Es preciso dar! Lo que sobra, sin duda alguna; pero además, aquello cuya entrega supone sacrificio. Que desprenderse de lo superfluo en estas circunstancias, es un sacratísimo deber y la hora reclama donación personal de lo que se posea.

Nadie se considere en paz, por las monedas que aportó a la suscripción, ni por el oro de que hizo entrega. Es tan hondo y tan extenso el dolor que cuesta la salud de la Patria, que necesariamente ha de alcanzar a todos, absolutamente a todos: a unos porque recogen en su vida, trozos de ese mismo dolor y a los demás porque como hijos amantes experimentan en sus corazones el agudo tormento de los siete puñales que han clavado los verdugos en el corazón de España... El que no se encuentre en ninguno de esos dos grupos, nubes compatriota nuestro, ni tiene tampoco sentimientos humanos.

De la amargura de todos hay un lazo de hermandad que nos aproxima: el que no sufra por si, solidarizado con el sufrir ajeno, renuncie al alivio que le corresponde y enjugue con él las lágrimas de los que le rodean.

Sacrificio y renuncia: he ahí la exigencia de esta hora.

Es muy frecuente tasar la generosidad propia por la medida que pusieron los demás en sus generosidades. Mirando desde luego, aquella medida que más favorecía. Si se quiere establecer comparaciones, ¿por qué dejar de mirar entonces a los que lo dan todo entregando su vida? Junto a ese desprendimiento todos resultan menguados.

No hay que engañarse: si verdaderamente deseamos convertir en realidad la aspiración que nos ha prestado aliento durante estos años tristes, para llegar a ella y sentirnos fuertes en una España grande y libre, tenemos que empezar ahogando todo egoísmo. La conquista de la Patria, ha de hacerse a fuerza de generosidad y des-

prendimiento. Es necesario dar sin tasa ni medida: lo superfluo y aquello cuya renuncia supone sacrificio.

Dar así: y la recompensa superará toda esperanza...

PAQUITA MONTILLA.

### A DIOS ROGANDO...

Los fieles que acuden todas las noches a San Hipólito para rogar a Dios por el pronto triunfo de las armas españolas, fueron anoche a seguir con el mismo ruego y a expresar su gratitud con el corazón regocijado por la toma de Espejo.

Cuando en el ejercicio el R. P. Martínez hizo la debida mención del hecho de armas y entre los elogios al ejército triunfador, tuvo las alabanzas y acciones de gracias para el Dios de los ejércitos, que como anoche repetía horas después el general Queipo de Llano, está tan de nuestra parte que se ve su mano providencial en todo, un escalofrío pasó por todos los presentes y a la postre, cuando oculto el Sacramento no era impropio el gritar, brotó en muchos labios un: viva el Divino Corazón! Rey de Reyes y otro a la Virgen del Pilar, nuestra Madre, Patrona y Capitana General.

Y tras el viva de muchos en el corazón de todos se elevó una oración honda y sentida para que Dios nos siga protegiendo y la Reina del Cielo tienda sobre la Católica España su manto protector.



continuado su avance en dirección de Toledo, quebrantando nuevamente la resistencia del enemigo. En este sector, durante el día de hoy, han sido derribados por nuestros «caza» dos aviones contrarios: uno, «Potez», y el otro, «Niwport».

Sector Guipúzcoa: En el frente de Guipúzcoa-Vizcaya se ha combatido en el día de hoy, muy especialmente en las inmediaciones de Eibar, Elgueta y Mondragón. Este último pueblo se supone debe estar ya tomado por las fuerzas nacionales.

Sector Centro: En el frente de Ávila se han consolidado por nuestras fuerzas las posiciones tomadas ayer al enemigo. Estas posiciones comprenden los pueblos de Herradón, Santa Cruz de Pizares y San Bartolomé de Pirades, en el vértice de Valdehijuelo.

### ACROSTICO

DÉCIMA  
Venceréis, jóvenes béticos,  
Imberbes pero aguerridos.  
Veréis sumisos, rendidos,  
A esos marxistas frenéticos.  
¿Que presenciarás cuadros tétricos?  
Un valiente no se aterra.  
Espantable, en sí, es la guerra;  
Impasible es el soldado.  
Por modelo, por dechado,  
Os brinda un Jefe mi tierra.

### De Sociedad

Mañana San Adolfo, son los días de los señores Pinazo Bravo, Redel Cruz, y Rodríguez Jurado de las Heras.

Pasado mañana lo son de don Héctor Sancho.

—Regresó a Palencia el párroco don Rafael Pérez Cabanás.

—Traslado su residencia a Palencia, que se va normalizando, nuestro querido amigo don José Carreira.

—Pepe Carretero, ha muerto por la Patria. Era soldado de cuota. Se hallaba con una batería en el frente y un proyectil enemigo le arrebató una vida de ilusiones.

Es uno más de nuestros jóvenes que ofrenda a Dios su vida, que dá su sangre por la Patria.

Carretero García contaba con muchas simpatías como las tiene su padre, secretario del Ayuntamiento que hoy sufre el inmenso dolor de perderlo.

Sea para los padres y hermanos nuestro pésame y para el muerto nuestra oración rendida.

### Parte oficial

Burgos.—(Comunicado oficial del Ejército del norte).

«Ha transcurrido la jornada de hoy con relativa actividad en aguas de los frentes, principalmente al este de Guipúzcoa; en Asturias y en la provincia de Granada, donde nuestras fuerzas consiguieron importantes éxitos locales.

La aviación nacional ha actuado con gran intensidad en la mañana y tarde de hoy sobre la plaza de Bilbao, una vez transcurrido el plazo que se le dió para la rendición.

La situación en general se mantiene con el mismo aspecto señalado en comunicados anteriores.

Sector de Toledo: Las fuerzas del general Franco, después de la ocupación y consolidación de Torrijos, han

Córdoba Automovillista

DIRECTOR: FRANCISCO QUESADA

Matrículas de automóvil y camiones.—Conductores.—Servicios públicos.—Transferencias de dominio.—Estadísticas.—Reclamaciones.—Defensa de los intereses de los automovillistas.

Oficinas: Morería, 14.—Teléfono 1.000.

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::  
Creación de "Foto-Venus", Fotos Oleos  
y Orlas de niños ::

ILAS FOTOS MAS MODERNAS!

Teléfono 13-47.

CORDOBA



Reconstituyente - regenerador de la sangre, tonico para niños y adultos debilitados por un desarrollo rápido; estimulante del apetito; restaurador de las fuerzas para las muchachas adolescentes y hembras agotadas por el trabajo o por excesos; cura de vida para los viejos y sostén de la mujer en los embarazos difíciles y durante la lactancia.

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD

Suprime el estreñimiento y la bilis con suavidad. No habita. Grageas en cojines prensados. Pídate en Farmacias.

## Nuestro éxito de ayer

Breves palabras para agradecer las múltiples felicitaciones recibidas. La noticia de la toma de Espejo, noticia cumbre tan arrebatada por todos, fué EL DEFENSOR el único que la publicó anoche.

La edición se agotó prácticamente y nosotros quedamos reconocidos al público que estuvo tan al cielo con esta casa y cuyas palabras de aliento estimamos en lo que valen.

Nada más, sino felicitar de nuevo al ejército y a las milicias que tan alto siguen poniendo su nombre de católicos, españoles y caballeros.

## Un estoque de Guerrita

Rafael Guerra ha regalado un estoque para la suscripción patriótica.

Es de tamaño corriente y del peso usual. Solo tiene en las puntas de la cruz de la empuñadura unos caprichosos adornos, repujados con esmaltes rojos.

La funda es de cuero color avellana. La parte alta y la baja de la cantonera son de oro repujado con filigranas y labores de inmenso trabajo. La cantonera de la parte alta lleva las iniciales de Guerrita, en un tamaño aproximado a una caja de cerillas, siendo la letra «R» confeccionada con brillantes, y la «G» con esmeraldas. La contera de esta funda lleva las iniciales del donante, J. M. M. Estas iniciales son de brillantes, esmeraldas y rubíes. Cada cantonera tiene quince centímetros de largo y rodean totalmente la funda del estoque.

Estos objetos se guardan a su vez en la lujosa caja de roble, hecha a profeso y almomadillada de seda blanca. La llave de dicha caja es de oro y se guarda en un estuche análogo a los que se usan para los zarcillos de las señoras. En la parte alta ostenta esta caja una placa muy grande de plata grabada, con la siguiente inscripción: «A Rafael Guerra «Guerrita», su amigo, José Miguel Motta. Salamanca, septiembre, 1897».

No ha usado Guerrita este famoso estoque más que en dos ocasiones. Una de ellas la misma tarde en que le fué regalado. Y la segunda en el último toro estocreado en su vida taurina, la tarde del 12 de octubre de 1899 en la feria del Pilar de Zaragoza.

Ahora Rafael, siempre patriota, dona dicha reliquia al Ejército salvador de España, para que con su producto se engrose la suscripción patriótica.

## A los vendedores ambulantes

### UNA NOTA DE LA JEFATURA DE ORDEN PÚBLICO

Teniendo noticias esta Jefatura de Orden público de que entre los vendedores ambulantes, especialmente los dedicados a la venta de patatas, avellanas y confituras, hay elementos que nunca se dedicaron a estos menesteres, y que con insistente frecuencia se les ve en los sitios de mayor concurrencia, en actitud, al parecer, de escuchar conversaciones de las tertulias, y por si en estos elementos hubiera algunos individuos que sirvieran de enlace, como espías, al servicio de la canalla marxista, se ordena que, a partir de esta fecha, todos los vendedores ambulantes, autorizados previamente por el Municipio, tendrán que proveerse de una autorización especial, expedida por esta Jefatura de Orden público, debiendo advertir que, al solicitarla, han de indicar, además de sus nombres y apellidos, sus domicilios y clase de artículo a cuya venta se dedican.

Al solicitar la autorización los interesados han de hacerlo en papel simple, significando la persona o personas que puedan informar de su conducta.

Córdoba 25 de Septiembre de 1936.

—El Jefe de Orden público, BRUNO IBÁÑEZ.

**CASANA. DENTISTA**  
Marqués de Boil, 2. CÓRDOBA

### NOTA DE LA JEFATURA DE ORDEN PÚBLICO

## El cierre de los establecimientos de bebidas

Esta Jefatura de Orden Público recuerda a los dueños de establecimientos de bebidas que, bajo ningún pretexto, deben permitir que, después de las diez de la noche, hora en que está ordenado el cierre de los mismos, permanezcan en aquellos personal algunos ageno a los familiares y dependencia, pues ha llegado a mi conocimiento que en distintos establecimientos, principalmente en tabernas, se quedan en el interior de las mismas varios consumidores, debiendo advertir que, de comprobarse esta información, se considerarán tales reuniones como clandestinas, aplicándose las disposiciones del Bando Militar en este sentido, tanto a los reunidos como a los dueños, a los que se les impondrá la multa correspondiente, aparte de clausurárselos aquellos por tiempo indefinido.

Córdoba 26 de Septiembre de 1936.

—El Jefe de Orden Público, BRUNO IBÁÑEZ.

## Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precios de cotización desde el 28 de Septiembre hasta nuevo aviso.

Vaca con hueso, a ptas. . . . 3'60 kilo

Idem sin hueso . . . . 5'10 ib

Falda . . . . . 3'40 ib

Ternera con hueso . . . . 4'20 ib

Idem sin hueso . . . . 5'80 ib

Macho . . . . . 2'80 ib

Registro del 26 de Septiembre de 1936.—Semana del 27 de Septiembre al 3 de Octubre de 1936

### RESES MAYORES

Don Antonio Natera, 3 a 2'84 pesetas; don Rafael Zurita, 2 a 2'84; don Pedro Villalba, 1 a 2'84; don Rafael Crespo, 3 a 2'84; don Fernando Crespo, 3 a 2'84; don Pedro Jiménez, 3 a 2'84; don Manuel Guerrero, 3 a 2'84; don José López Serrano, 2 a 2'84; don Ricardo López, 3 a 2'84; don Francisco Belmonte, 3 a 2'84; don Fernando Serrano, 3 a 2'85; don Fernando Cadenas, 3 a 2'85; don Juan Hidalgo, 2 a 2'85; don Martín Crespo, 3 a 2'85.

### TERNERAS

Don Francisco Martínez, 3 a 3'55.

### MENORES

Don Juan Castro, 4 a 2'20; don Esteban Díaz, 5 a 2'20.

Los precios libres para el entrador, son:

De 2'59 a 2'60, para el ganado vacuno; a 3'15, para terneras, y a 1'95, para lanar y cabrío.

## Noticias

### EN SAN RAFAEL

Se han reanudado los cultos en la Iglesia del Juramento a las mismas horas que siempre.

### LAS FARMACIAS

Las farmacias de guardia desde las ocho de la noche del sábado 26 de actual hasta la misma hora del sábado 3 de Octubre próximo, son las siguientes:

Don Luis Martín Fernández, Gondomar 2; don Manuel Pineda Sánchez, Maese Luis 28; don José Caballero Cabrera, Claudio Marcelo 15; don Uldarico Presa S. de Tejada, Realejo 66; don Domingo Collado Serrano, plaza Ramón y Cajal 3; don Luis Martín Maraver, Torrijos 2.

### PAJAROS DE CUENTA

Han sido detenidos Jesús Algabe Vaquer, de 56 años, tornero, domiciliado en la calle Alfaros, anarquista; su mujer María Josefa Hueso Ramírez y José Millán Pareja, también extremistas.

### INDULGENCIA

Mañana 27, se ganan dos indulgencias plenarias visitando la iglesia de San Juan y Todos los Santos y orando por los Santos Adolfo y Juan, hermanos y mártires de Córdoba.

En la Secretaría de la guardia civil se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño, un abanico hallado delante del cuartel de

esta guardia, la noche del 25 por el guardia civil don Manuel Cabello Mesa, y una cartera con documentos, una navaja, una llave y una bolsa, encontrados por el guardia civil don Juan Lozano Alba, en la carretera de Villarrubia.

ma en beneficio de las escuelas y de la enseñanza del señor Alcalde don Manuel Ramos, persona muy culta e inteligente y amante de la enseñanza.

CORRESPONDENCIA.

## EN CUARTA PLANA

La charla de Quijote de Llano. La tómbola. Donativos para la Cocina Económica. Suscripción para unas medallas en honor de los Sres. Quijote de Llano y Cascajo. Magisterio

## La enseñanza

### De Religión

El Gobierno de Burgos, con fecha 24 decreta lo siguiente:

En tanto se resuelva de modo estable y definitivo la extensión y carácter que han de tener las enseñanzas de Religión y Moral, suprimidas por los gobiernos revolucionarios, se dará una conferencia semanal sobre temas fundamentales de cultura religiosa a los alumnos de los cursos primero y segundo.

El estilo de estas conferencias será el más adecuado a la fácil comprensión de las materias por los jóvenes escolares.

Si perjuicio de lo que en su día se resuelva sobre la actual situación de los profesores de Religión de los Institutos, que fueron declarados excepcionales, los claustros requerirán a dichos profesores si residiesen en la misma localidad de Instituto, o a otro eclesiástico, debidamente autorizado por el Prelado, para que tomen a su cargo dichas conferencias.

## FELISA MONTILLA

### AUXILIAR DE MEDICINA

### Y CIRUGIA

Calle Málaga, num. 11.—Teléf. 13-47

CORDOBA

## Información por radio

### Inglés

Talavera.—Los aviones derribados venían pilotados por ingleses.

### En el Alcázar

En el Alcázar habían 630 guardias civiles que fueron reunidos por sus jefes, algunos cadetes y soldados y 150 personas de significación derechista que se unieron para atacar a los marxistas. En total se encuentran 1.500 personas, incluyendo a los miles de significados marxistas que están en rehenes.

### Bombardeo de Bilbao

San Juan de Luz.—El general Molina ha cumplido lo que dijo en su ultimátum y el 25 de Septiembre, en qué explotó el pazo, comenzó el bombardero de Bilbao desde el aire. Duró desde las nueve a las once del día.

Sobre Bermeo pasaron muchos aviones, que desaparecieron minutos más tarde.

El ataque aéreo a Bilbao ha tenido momentos particularmente violentos. Los aparatos volaban a poca altura, para mejor alcanzar los objetivos señalados. Se calcula que arrojaron centenares de bombas.

En la villa vizcaína hay ahora refugiadas de 50 a 55.000 personas, la mayoría de Irún y San Sebastián.

Entre los objetivos alcanzados por la aviación nacional, está la estación ferroviaria del Norte, cuyo edificio se encuentra ardiendo.

### Avance

Toledo.—Nuestras tropas avanzan desde Torrijos por un terreno ondulado a 14 kilómetros de la capital. Son tres columnas las que avanzan.

### Barcos

Desde hace 48 horas no hay barcos piratas ni en Málaga, ni en Alicante, ni en Cartagena.

## Gobierno Civil

### SUSCRIPCION PARA LA COCINA ECONOMICA

24 Septiembre.

Suma anterior, 56.395'80 pesetas.

Don Cándido Márquez Moheda, no. 10.

Don José González «Materiales de Construcción» Sucursal de Córdoba, 25.

D. Manuel Barquero Domingo, 10.

D. Pedro Castro Camiona, 10.

Don Antonio Roldán Castro, 25.

Suma hasta hoy, 86.475'80 pesetas.

## Habla Queipo de Llano

Comenzó anoche diciendo que la información del ministro marxista de Marina dice que nos han atacado en Azuaga y en Espejo, rechazándonos con pérdidas. Hemos vencido en ambas tras dura resistencia. En Azuaga hay aún tiroteos en las calles, porque marxistas recalcitrantes disparan desde sus casas que una a una se van desalojando.

Es falso que hayan tomado, ni atacado siquiera, un pueblo de Granada que domina la vía ferroviaria. Y no digamos nada de esa desesperación de Franco porque se le sublevaron las fuerzas tal vez ante el paraíso marxista, según dice esa radio.

La del ministerio de la Guerra nos habla de Azuaga y de Espejo y dice que nos han cogido doce moros prisioneros, pero no dice donde.

Añade que en Ávila nos han destrozado un escuadrón de regulares que allí no existe y lo mismo una columna de regulares de la que no dice el lugar.

Luego dicen que Granada está aislada, lo que es mentira.

Los bestias marxistas han abierto las escusas del pantano del Alberche con lo que no han causado daño a nuestras fuerzas que están más altas que el nivel del desague, pero han arrasado el pueblo de San Martín de Valdeiglesias; llevan a la miseria a miles de obreros que no podrán regar y faltarán energía para el suministro de fluido eléctrico a gran número de pueblos de Madrid y Toledo.

Otra brutalidad suya ha sido en Oviedo, donde han bombardeado el Hospicio, un hospital y un convento, causando víctimas entre niños y enfermos pobres.

Además bombardeo hemos correspondido nosotros bombardeando Sama de Langreo, donde tiene su cuartel-general el saqueador de Bancos, González Peña. En Bilbao ha producido sensación la toma de Aduli, que se ha ampliado a la de una finca del exministro masón Barcia, donde nuestras fuerzas pudieron brindar por la próxima toma de Bilbao, gracias a unas cajas de botellas de champagne que allí había.

Hemos ocupado Santa Cruz de los Pinares, San Bartolomé y Valdehijuelos, en la sierra de Ávila.

En el frente de Toledo estamos a siete kilómetros de la capital y ha sido preciso detenernos porque el enemigo voló un puente.

En este avance hemos cogido un centenar de muertos, 115 fusiles y hemos derribado dos «cazas» enemigos y un sexquiplano.

Un canalla, el comandante de infantería de Marina Ristori, ayudante de Prieto, ha propuesto que unos aviones rojos, con emblemas del ejército nacional, echen sobre el Alcázar vivieres envenenados, para conseguir así una victoria que no han podido alcanzar con las armas en la mano.

En Azuaga han sido asesinados a hachazos 175 personas de derechas. A algunos frailes de Fuente Obejuna, llevados a aquel pueblo, quisieron obligarlos a blasfemar, y como se negaran, les cortaron sucesivamente la lengua y las orejas, fusilándolos después.

En Azuaga señalan como milagroso

el hecho de que una venerada imagen de Nuestro Señor no haya sufrido daño alguno, en tanto que las demás imágenes aparecen destrozadas. No me extrañaría, porque en muchísimas ocasiones, desde que empezó esta campaña, hemos visto patente la mano de Dios, que nos guía.

En Azuaga hemos cogido al enemigo cuarenta muertos, doce ametralladoras. Infinidad de pistolas ametralladoras y unas noventa escopetas. Caso curioso: el sirviente de una ametralladora fué hallado dormido al pie del arma.

También hemos tomado Espejo, apoderándonos de ocho piezas de 7,5, con sus armones y bastantes municiones; abundante material de fortificación; tres ametralladoras, aunque no sabemos todavía si hay más; tres radio-emisoras de campaña, nuevecientas, con lámparas de repuesto; gran cantidad de explosivos, un camión blindado, un coche ligero y seis camiones, tres de ellos nuevos; dos cañones cubas y ochenta muertos, hasta el momento en que recibo el parte.

Mandaba la columna el comandante Pérez Salas, que había jurado solemnemente tomar Córdoba o, por lo menos, dejar allí recuerdo imperecedero de su actuación; pero hasta ahora sólo ha hecho el ridículo; y va a dejar recuerdo imperecedero de su idiotez.

Parece que, a las tres de la tarde, viendo el asunto mal parado, se escapó, como un cobarde que es. Entre los muertos se halla el teniente Sabater, de Artillería, que cayó junto a la pieza, y entre los prisioneros—¡oh misios!—40 carabineros.

De las tres baterías de Artillería que tensan en Espejo, sólo han podido salvar una, escapando, según dicen, 1.700 hombres. Muchos me parecen.

Anoche, recogiendo unas noticias de procedencia marxista dije que en el sector de Granada se habían pasado al enemigo no sé cuantos guardias de asalto.

Hoy me telegrafían los guardias de Alfacar diciendo que es cierto que e los con unos cuantos falangistas se habían pasado al campo enemigo, para regresar luego con unos cuantos prisioneros.

Don Antonio Baro me pide una carta que firmada por él he recibido y dice que él no la ha escrito, sino que alguien ha suplantado su firma.

Toda la opinión europea condena lo que el «Evening Star» llama «la decisión de asesinar en masa a mujeres y niños dentro del Alcázar de Toledo».

«Le Temps» recuerda que la toma de ese edificio carece de valor militar.

La prensa francesa, incluso la de izquierda, elogia el heroísmo de los sitiados; el «Evening Star» dice que, con las minas puestas bajo los muros del Alcázar, no solamente han volado carne y sangre españolas, sino también la leyenda de la caballería y la hidalguía hispánica; y Charles Maurras afirma que los defensores del Alcázar debían ser citados en la orden del día del universo civilizado.

Tan increíbles son las canalladas marxistas, que hoy ha honrado mi casa la distinguida dama irlandesa Mrs. O'Brien, que viene a informarse de las necesidades de nuestro Ejército,

desde el punto de vista sanitario. Y me dice que los obreros de Irlanda, que son religiosos y por consiguiente buenos ciudadanos, se asombran de que un pueblo cristiano como el espa-

ñol quemé iglesias y asesine mujeres y niños.

El director del Parque de Artillería hace constar los admirables servicios que están prestando las señoritas y señoritas que trabajan allí, haciendo una obra meritoria y ahorrando al Estado 1.200 pesetas diarias.

Prieto, vendiendo antes autos extranjeros en comisión, sirviéndole de pantalla su hijo, ahora tiene dos negocios: una agencia de transporte—acaso los haga con camiones requisados—, y otra, en la que proporciona, mediante unos miles de duros, papeles falsos para que puedan escapar los que se hallan escondidos en Madrid. Indalecio ha conseguido enviar su familia fuera de España, habiéndola embarcado en Alicante, a bordo del buque argentino «25 de Mayo», para Génova.

Sigo recibiendo donativos, que, entre otras cosas, reflejan la elevada moral de los obreros, una vez libres de coacciones.

Además, el señor Cardenal Arzobispo me ha enviado 10.000 pesetas, para el hospital convalecientes que va a instalarse en el Palacio de San Telmo, y los Padres Misioneros capuchinos residentes en la Dominicana en van una caja con efectos de oro.

Para terminar: La radio ha lanzado la noticia de que mi hermana ha sido detenida por los rojos en Madrid. Yo he recibido la noticia con resignación; pero les recuerdo que están en mi poder la esposa de Luis Castillo, la del director de Policía, Muñoz; la hija de Sarabia y unas cuantas más, entre los familiares de los primates rojos. Y puedo cobrarme como y cuando quiera.

Buenas noches, señores.

Y el mejor

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 27. Santos Cosme, Damián y Adolfo.

La misa es propia de la dominica 17 después de Pentecostés, con rito semidobie y ornamentos verdes. Tiene gloria y credo y prefacio de la Trinidad, segunda oración de los santos Adolfo y Juan, mártires, y de los Santos Cosme y Damián.

DEL SANTO DEL DÍA

Santos Adolfo y Juan, hermanos oriundos de la provincia de Sevilla, nacieron y se educaron en Córdoba. Eran hermanos de la mártir Santa Aurea. Su padre fué moro y su madre la matrona nobilísima Arietina que al enviudar se retiró al monasterio de Santa María de Cutaclara, donde fué abadesa y murió en olor de santidad.

Se quiso que los santos apostata: an y al no lograrlo se les degolló el 27 de Septiembre del 825.

Sus cuerpos fueron sepultados en la Basílica de San Cipriano, situada en el Campo de la Victoria.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Intención general para el mes de Septiembre: En favor los que cultivan las ciencias.

Intención misional: Por la conversión de los chinos.

Rogaremos en especial por los que estudian las ciencias, y por la conversión de los chinos.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA: Estudiar las ciencias con espíritu de fe y favorecerles en esto a los que las estudian.

JUBILEO

Jubileo circular de 40 Horas. En Capuchinos.

COCINA ECONÓMICA.—Como en años anteriores, dámose comienzo la novena, que las hermanas mercedarias de Caridad celebran en honor de su excelsa Madre la Santísima Virgen de la Merced, en la cocina económica y comedor de caridad, calle San Pablo, número 53.

Dará principio el 23 de Septiembre y terminará el primero de Octubre de 1936. Todos los días a las siete de la tarde se expondrá S. D. M., rezándose la estación mayor, santo rosario y novena.

CAPUCHINOS.—Del 26 al 4 de Octubre. Novena a San Francisco de Asís. Por la mañana, a las 8, misa cantada. Por la tarde, a las 7, exposición, rosario, letanía cantada, plática y reserva.

PREDICARÁN LOS PADRES DE LA COMUNIDAD.

Don Basilio Redondo Guillén, un juego de cristal para agua.

Don Juan Marín, una vinagrera.

Don Juan Roldán Rabasco y señora, un juego de café compuesto de 6 tazas con platos y 2 fruteritos.

Don Jacobo Meléndez González, 2 botes de polvos «Bibi», 2 idem brillantina Milady, 2 idem fijador Milor y 2 frascos de Colonia.

Fiesta del Santo Fundador. El día 4 a las nueve misa solemne con panegírico, por el R. P. Fr. Luis Soto O. P.

## Magisterio

SECCIÓN ADMINISTRATIVA  
DE PRIMERA ENSEÑANZA  
DE CORDOBA

Se pone en conocimiento de los señores Maestros y Maestras propietarios de esta y otras provincias que no pueden reintegrarse a sus Escuelas, acuden lo antes posible a esta Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza sita en la Plaza de J. Antonio Primo de Rivera núm., 8, indicando los de otras provincias el número que posee del Escalafón del Magisterio y domicilio accidental y los de esta provincia bien entendido que no puedan ir a sus destinos solo el domicilio, advirtiendo que los que no lo hagan no se les pondrá nombre para ninguna escuela, dándose cuenta al Rectorado por si procede la baja de sus haberes en nómina.

## Donativos

### Para la Cocina Económica

EN ESPECIE

Don Amador Naz Román, un carro de leña.

Don Eugenio Rodríguez de Liévana, 17 panes.

Don Juan Jalón, 25 kilos de garbanzos.

Don Luis Delgado Alvarez, 100 kilos de arroz.

Don José Delgado Alvarez, 100 kilos de garbanzos.

Don Bernardo Añón García, 100 kilos de habichuelas y 100 de arroz.

Don Miguel Arroyo, veterinario militar, una tanega de garbanzos.

Don Eugenio de Liévana, 20 panes.

Don Enrique Fernández, 30 panes.

Don José Cañete, 18 quintales de carbón.

Don Francisco Roldán, 50 panes.

Panadería «La Purísima», 40 panes.

Don Francisco Sainas, 150 kilos de garbanzos; don Gregorio García y señora, 4 tanegas de garbanzos; don Rafael Eraso, 50 kilos de lentejas; don Sandalio Vidal, 50 kilos de asadura; don Joaquín Ortega, para una comida callos y patatas.

Don José Navarro, 50 kilos de asadura; Guardias de Asalto, 12 panes;

don Antonio Sánchez, 73 kilos de meninges y 60 de sandías.

Escuadra de la 4.ª compañía de Córdoba de la guarnición de Montemayor, 90 kilos de garbanzos.

Don Enrique Fernández, 100 panes; panadería La Purísima, 30 panes.

Don Felipe Hernández Ramírez y familia, 50 kilos de garbanzos.

Don Manuel Cantueso Arenas, 5 kilos de codillos.

## En honor de Queipo de Llano y de Cascajo

Suscripción para una medalla con la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús y de San Rafael, al Ilustre General Queipo, y de otra para el no menos ilustre Coronel Cascajo.

Don Indalecio García Mateo, 100 pesetas.

Don Manuel Sánchez Cabrera, 5.

Don Pedro Barbudo S. V. y Sra., 5.

Don Bartolomé Torrico, 5.

Doña Concha Velasco de Cañas, 4.

Don Rodrigo Fernández de Mesa y señora, 5.

Don Francisco Crespo Lara, de Benameji, 2.

Don Juan de Dios Ramos, 5.

Don Vicente Pérez de Linde, 5.

Don Lorenzo López Cubero, 5.

Don Santiago García Gallego, 5.

Don Mariano Porras Aguayo, 5.

Don Joaquín Natera Rodríguez, 5.

Don Leonardo López Barea, 5.

Doña Soledad Cabrera Villaiba, 5.

Diecisiete donantes a 2 pesetas.

36 a 1.

6 a 0'50.

2 a 0'30.

1 a 0'25.

## Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Oficinas y Despacho Detall:

PEREZ GALDÓS, 3

Teléfono 1558

DOCE DE OCTUBRE

Coloniales por mayor

Almacenes